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1. Intervale de numere reale. Inecuatii in R.
1.1 Multimi definite printr-o proprietate comuna
a elementelor lor
1.1.1 Notiuni teoretice si exemple

1. Multimea este o notiune primard, ea nu se defineste.
Intuitiv, multimea reprezintd o colectie (grupare) de obiecte
avand o naturd bine determinati. obiectele numindu-se elemente.
Exemple de multimi:
multimea oraselor dintr-o tar;
multimea tarilor de pe intreg paméantul;
multimea literelor dintr-un alfabet:
multimea cuvintelor dintr-o limba;
multimea cifrelor pare;
- multimea cifrelor impare;
multimea autovehicolelor dintr-o intreprindere.

2. Multimea se noteazd cu litere mari: 4,B,---X,Y,, iar
clementele unei multimi cu litere mici: a, b, ¢, -+, X, ¥, Z, .

3. O multime A poate i reprezentata astfel:
a) prin enumerarea clementelor multimii intre acolade, ficcare
clement al multimii scriindu-se o singurd data:

Exemple: A ={1,2,3},B={a,b,c},C ={1,2,x,5,y}.
b) cu ajutorul unei proprietdti ce caracterizeazd  elementele
oltimii;

Exemple: 1. 4 este multimea cifrelor pare. Multimea 4 se
poate scrie A = {0,2,4,6,8}:
2. B este multimea literelor cuvantului matematici. Multimea B se
poate scrie B = {m,a,t,e,1, ¢ a};
3. (" este multimea numerelor naturale mai mici decét 30 si care se
impart exact la 5. Ea se poate serie € = {0,5,10, 15,20, 25}.
b A={xeN|x<5}={01234}
5. A=§{xeN|3<x<8}={3,4,567}
6. A={xeN|x|8}=1{1248};
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1.1.2 Probleme rezolvate

1. Determinati multimile:
a) A={xEN|x=3n+2,n=123}
b) B={x eN|Bx+7 =79}
¢) C={xeN|x]|12}.

Solutie. a) n=1=2x=5n=2=>x=8sin=3=>x=11L
Atunci 4 = {5,8,11}.
by 8x+7=79=>8x=79-7 >8x=72=>x=9>8={9}
¢) Divizorii lui 12 sunt: 1,2, 3.4.6si 12,
Atunci: € ={1,2,3,4,6,12}.

2. Determinati multimile:
a) A={xeNjx=am+1,n<7}
b) B={x e N|6x -9 =51}
¢) C={x €N|10 < x < 100 si x este multiplu de 9}.

Solutie. 2) n<7=>n=0,1,2,3,4,5,6.
n=0=>x=4-0+1=Ln=1=>n=4-1+1=5;
n=2=x=4-24+1=%n=3=>n=4-3+1=13;
n=4d=>x=4-4+1=17;n=5=>n=4-5+1=21,;
n=6=x=4-6+1=25
Atunci 4 = {1,5,9,13,17,21, 25}
by 6x—9=51=26x=51+9 =26x=60=x=60:6=10=
= B = {10}.
¢) Multiplii de 9 mai mari decét 10 sunt: 18,27, 36, 45,54, 63,72,
81.90 si 99. Atunci C = {18,27,36,45,54,63,72,81,90, 99}

3. F’ieAz{xEN[5x+7:22}§iB:{xeN1x|15}.,
Ardtati c8 A C B.

Solutie. Sx +7=22=5x=22—-7=5x=15=x=3.
Atunci A = {3}. fnsa B ={1,3,5,15}. de unde rezulta A ¢ B. l

4. Determinati multimile:
a) A={xeN|1IxZ i 3};
by A={x €N|4x8 : 9}.
Solutie.a) 1x2 : 3= 1+x+2=3,69,12
A=1{0,3,6,9}.
b) 4x8 19244+ x+8=18=x=6= A = (0}

=x=1073569 5\#

6

1.1.3 Probleme propuse spre rezolvare
I. Scrieti multimea cifrelor pare si multimea cifrelor impare.
Ardtafi ¢d cele doud multimi au acelasi numar de elemente, egal cu:
2 3 4 5 6
2. Determinati multimea: 4 = {x € N|5x — 7 = 2x + 14} si
{4} {5} {63 {7} {8}

3. Determinati multimile:
A={xeN|x|12}siB={x eN|x]|16}.
Aratati ¢d A N B are un numar de elemente egal cu:

f 2 3 4 5

aritat ca este egalé cu:

4. Scrieti multimea numerelor naturale mai mici decat 100 si care
sunt multipli de 18. Numirul de elemente al acestei multimi este
3 4 6 7

coal cu: )

5. Determinati multimea:
A ={x € N|50 < x < 100 si x este multiplu de 7}.
Numiruf de elemente al acestei multimi este egal cu:

3 4 5 6 7

6. Fic multimea A a numerelor naturale divizori ai fui 24. Dintre

alirmaltiile urmitoare:a) 2€ A b) 5€A ¢) 8€4d d) 11 €4
¢) 16 € A4 adevirate sunt:
Zero una doua trei patru

7. Scrieti multimea formatid din restutile posibile ale Tmpirtirii
untui numar natural la 7. Multimea are un numdr de elemente egal cu:
6 7 8 9

8. Se considera multimile: A = {1,2}, B = {1,4},C multimea
divizorilor lui 2, D multimea divizorilor lui 3. Dintre afirmatiile de

5

maijos:a)y A =C by A=D ¢) B=C dy B=D
¢) B = A adevarata este: a) b) ¢) d) e)

9. Multimea A = {x € N | x < 75 si x este patrat perfect} are
un numar de elemente egal cu: 5 6 7 8 9
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1.2 Intervale numerice si reprezentarea lor pe axa numereior;
intersectia si reuniunea intervalefor
1.2.1 Notiuni teoretice si exemple

Fiind date numerele a, b € R, a < b, definim urmitoarele
submultimi ale tui R pe care le numim intervale:

1) [a,b] = {x ER|a < x < b} -interval inchis in a si b
2) (a,b) = {x € R|a < x < b} - interval deschis in a 51 b
3) [a,b) = {x € R|a < x < b} - interval inchis in ¢, deschis in b
4) (a,b] = {x € R|a < x < b} - interval deschis in a. inchis in b
5) [a,») = {x € R|x = a} - interval inchis la stinga in a g1
nemarginit la dreapta
6) (a,x) ={x €R
nemarginit la dreapta
7y (=, b] = {x € R|x < b} - interval nemarginit la stinga st inchis
la dreapta in b
8) (—oc,b) ={x € R|x < b} - interval nemarginit la stinga si
deschis la dreapta in b.

Orice interval numeric se reprezintd pe axa numerelor astfel:

x > a} - interval deschis la stinga in a si

a) intervalul [a, b] —0 ac b + o0
L -
b) intervalul (a,b) — a b + oo
T
¢) intervalul [a,b) —o a b + oo
=
d) intervalul (a,b] — a b + o
g
e) intervalul [@,00)  —co a + o
r
f) intervalul (@, 0) —» a + o0
' -
g) intervalul (—co, b] —o0 b + o0
=
=
h) intervalul (—oo,b) —o0 h + o
Y
J

Cu intervalele numerice ( ca multimi ) se pot face doud operafii:
intersectia i reaniunea.
Exemple. a) [—-3,4] n(2,5) = (2,4].
by (3,00) N{—2,8) =(3,8).
¢) (3,51 n[0,) = {0,5].
d) (=1, 1D v (0,5) =(-1,5).
¢) 10,9]V[-1,5] =[-1,9].
N 10,15] U (3,20) = [0, 20).
) [2,00) U (8,15] = [2,0).
hy (—w,4) U (0,9] =(—,9].

1.2.2 Probleme rezolvate

1. Se consideri intervalele (=3, 7) si (0, +0).

Calculati intersectia si reuniunea lor.

Solutie. (—3,7) N (0, +o) = (0,7).
(—3,7) U (0, 4+00) = (=3, +0).

2. Se consideri intervalele: (0, +0), (—5,3),[0,6], [—1,12],
|0, 0),11,6),(—2,15],(—x,4).
1) determinati toate intervalele care contin pe 0.
by determinati toate intervalele care contin pe —1 si 1.
¢) determinati toate intervalele care contin pe 2 §i 3.

Solutie. a) 0 € (—5,3), devarece —5 < 0 < 3.
0 € |0,6], deocarece 0 < 0 < 6.
Asemanitor: 0 € [—=1,12],0 € [0,»),0 € (—=2,15],0 € (—o0,4).
by —1si 1 apartin intervalelor: (=5, 3), [—1,12], (=2,15],(—=,4) .
¢) 2 si 3 apartin intervalelor: (0, +0), [0, 6],[—1,12],[0,),[1,6),
(—2,15],(—,4).

3. Fie interva]cle:[l,w/ﬂ, [1,\@], [1,V’§], [1,\/’7], [i, 111.
A) determinati toate intervalele care contin pe 1.
hy determinati toate intervalele care contin pe 2.
¢) determinati toate intervalele care contin pe 3.

Solutie. a) | aprtine tuturor celor 5 intervale din enunt.
by 2 € [1,V5]. decarece 1 <2 <5 =2,236...
\semanator 2 € [1, \/7], [1, \/Tfl
) 3 € [1\%] deoarece 1 < 3 < /11 = 3,316 ...
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1.2.3 Probleme propuse spre rezolvare

1. Aritati ca numarul natural 3 apartine intervalului:

(-1,1) (0,3) (1,4) (4,7) (-2,2)
2. Aritati ci numarul intreg —2 apartine intervalului:
(-1,1) (-2,2) (-3,3) (—1,4) (1,3)
3. Aritati cd numirul natural 5 apartine intervalului:
(-0,1)  (0,2) (1,4) (4+)  (=2,3)
4. Aritati ci numirul intreg —3 apartine intervalului:
(-1,2) (=00, —2) (-3,5) (—o0,—4) (-1,4)
5. Aritati c& numarul natural 4 apartine intervalului:
(=, 1) (0,4) (1.6) (4,5], (-3.3)
6. Aritati ca numarul intreg 8 apartine intervalului:
(—»,8) (0,8) [69 (47, (9+=)

. - . 2 . .
7. Atitati ca numdarul rational 3 apartine intervaluiui:

(—c0,0) (0,2) [1,4) (4,5], (—3,0)

. . 5 . .
8. Avatati cd numdrul rational — 2 apartine intervalului:

(-1,0) (0,1 [L2y (35, (31
9. Aratati cd numarul irational 2 apar(ine intervalului:
(-1,1) (1,3) [—4,1) (3,4}, (2,5)

10. Aritati cd numarul irational /5 apartine intervalului:
(—-2,2) (-1,1) 2,3) (3,+=], (4,5)
11. Aritati ¢ numérul irational 1 — V2 apartine intervalului:
(-1,0) (1,3) (0,1) (3,4, (4,5)

12. Se consideri intervalele: (0, +0), (—4,3),[0,7], (-1, 11],
[0,0),[1,4), (—2,13],(—00,5). Aritati ¢d U apartine unui numar de

interval egal cu: 3 4 5 6 7
10

¢) 3€1[3,4) d) 4€ (4,5]

) € [3,4) d) 4€(3,5] e 6€(89)

mtervalul:

13. Se considera propozitiile: a) 0 € (0,1) b) 3 € (2,4)

¢y 1€(2,3) dy2€[2,3] e 1e(l+w) ) 5€[4,7].
Dintre acestea, adevirate sunt:
doud  trei  patru cinci sase

14. Se considerd propozitiile: a) —1 € (—2,0)
e) 6€(7,9)
Dintre acestea. adevarate sunt:

b) 2 € (1,3)
) 5 €[5, +w).
doua trei  patru cinct sase

; . . 2 4
I5. Se considerd propozitiile: a) 3 €(=2,0) b % €(L,3)
10 4
: ) 3 € [’1, +00).
Dintre acestea, adevarate sunt:

douda  ftrei patru cinci sase

16. Se considera intervalele: [—1,2] si [0, 5]. Intersectia lor este

mtervalul: [—1, 0] [—1,5] [0,2] 2,5} [1,2]

17. Se considerd intervalele: (—3,1) st (0, 2). Intersectia lor este
miervalul: (1,2) (0, 1) (0,2) (1,3) (-3,0)

18. Se considera intervalele: (—o0, 1) si [0, 4). Intersectia lor
cule intervalul: (—o0,0)  (0,1) [0,1) 1,4) (—«4)

19. Se considera intervalele: (—o0, 2) si [0, 4+c0). Intersectia lor
cote intervalul: (0,4)  (0,2) (0,2 (1,4) (—,0)

. . 2 . 4 . .
20. Se considera intervalele: (§' 5) si (0,3). Intersectia lor este

CHRED G3)

21. Se considerd intervalele: (—2,1) st (0,4). Reuniunea lor

(0,3) (1,3)

cueintervalul: (=2,0) (0,1)  (-2,1) (1,2) (-2.4)
22. Se considerd intervalele: [3,9) si [4, 6]. Reuniunea lor
cieintervalul: [3,9) [4,6]  [3.5) (3,6) (2,4)

i1



1.3 Inecuatii de forma
ax+b>0=0<0<0),abeRa+*0
1.3.1 Notiuni teoretice si exemple

1. O inecuatie de formaax +b > 0(= 0,<0,<0),a,b €
€ R, a # 0 se numeste inecuatie de gradul intdi.

2. Solutiile inecuatiei de forma ax +b > 0 (=0),a,b€R,
a # 0 sunt:

. . ! . o’
a) Dacd a > 0, atunci § = ("Z)‘ +oo) respectiv S = [—Z’, +00);

: b
respectiv § = (—o0, _;]_

. !
b) Dacad a < 0, atunci S = (—oo,—;))
Solutiile inccuatiel de forma ax + b<0(<£0),abeR a0sunt
) i . 1
a) Dacaa > 0,atunct § = (—oc, _Z)); respectiv S = (—oo, —é]

b) Dacd a < 0,atunci § = (— %, +oo); respectiv S = [— ’;, +w0).
L

Exemple. a) 3x+2>0:>x>—§ :>xe(—§,+oo ;

b) —5x+3<0:5x—3>0:>x>% :'}xE(E,-}-w),
1.3.2 Probleme rezolvate

1. Rezolvati inccuatiile:
a) dx +3>2x+9; b) 3x —4 < —x + 12.

Solutie. 2) Ax +3>2x+9=24x —-2x>9-3=22x>6=
= x>3=x € (3 +w).
b) 3x—4<—x+12=23x+x<124+4>24x<16=
S>x<4=x€(—x4]

x+3 3x+2
<

EEE
Solutie. Aducénd la acelagi numitor obtinem:
3(,x+3)<2(3x+2)z3x+9<6x+4:>6;¥~35x>9—4:>

5 ;
:>3x>5:>x>—3r::>x6(%,+oo).

2. Rezolvati inecuatia:

.. . 2x+7
3. Rezolvati inecuatia: _ZMS :

Solutie. Aducénd la acelasi numitor oblinem:
22x4+7)<5x—1=4x+14 <S5y —1=5x —4x = 15 =
= x> 15 = x € [15,+).

12

4. Determinati x e R, care verifica simultan inecuatiile:
2x+7  Sx—1 ,3x+2 6x-5
= St
4 - 2 3
Solutie. =24x+1425x—-1=
2 14+125x—4x =152 x = x € (—»,15].

iv+2 6x-5
-— - 29y +6<12x—10=26+10< 12x —9x =
16

> :4X>16:?X>%:7~X€(?,+oo),

2
2x+7 _ 5x—1

2

Inecuatiile sunt verificate simultan de x € (—o0,15] N (T’ +OO)
16 "
1.3.3 Probleme propuse spre rezolvare

1. Solutia inecuatiei 4x + 3 > 2x — 5 este:

(—4,+)  (1,2) 46) [14] (11
2. Solutia inecuatiei 3x — 3 < 2x + 6 este:
(1,+0)  (1,4) [-4,2) [1,4] (—=,9]
3. Solutia inecuatiei 12x — 3 < 8x + 5 este:
(2,4)  (—,2] [-2,2) [1.9] (-9
4. Solutia inecuatiei 12x + 7 = 10x + 15 este:
(—1,+0)  (=,0) [4,+»)  (1,2) (=%1)
. . x+3 3x+2
5. Solutia inecuatiel > < ——este:
1 : 5
(—1, +oo) (—00,5) [0, +0) (~3~, +00) (—0,0)
- 5 . L —x+4  4dx+1
6. Solutia inecuatiel —— > este:
- m 5 2 5 1
(o) (-ogy) [ (w) oD
: 2x+1 3x—]
7. Solutia inecuatiet —Y;— = x —4 este:
—w 52 4 47
(=1, +c0) ( e 14) [5’+Oo) (11,4-00) (—oo'ﬁ]
13




